

返乡创业追梦人 致富不忘众乡亲

——访宁夏大寨子集市农业科技有限公司总经理杨斌

本报记者 毕克

返乡投资、奉献家乡，是每一位在外游子矢志不渝的情怀。杨斌就是其中的代表。

日前，记者走进灵武市崇兴镇台子村，几个红色大字“大寨子八宝茶”十分亮眼醒目。“在政府的关怀和支持下，这个车间是去年改造的，车间开了以后，帮助大家在家门口解决就业。”宁夏大寨子集市农业科技有限公司总经理杨斌说。

12年前，在甘肃省从事农业工作的杨斌响应灵武市政府号召，带着宁夏区域首家燃料全过程智能化电站的诞生。这套系统的投入，不仅极大提升了燃料全过程管理的效率和质量，更在燃料管控“新质生产力”建设上迈出了坚实步伐。该厂燃料智能化系统通过运用信息、物联网、自动识别、智能化等多项技术，实现了汽运来煤采样、制样、储存、输送、化验等各作业环节的全过程自动化、无人化、智能化、集中化管理。

为此，杨斌承包了300多亩枸杞地，引进加工生产线，聘请以前的种植

散户为产业工人。老员工王绣(化名)是一名肢体残疾人，以前一直靠种植枸杞为生，杨斌经常收购他的枸杞，随着年龄增大，种植过程和采摘的辛苦令王绣感到力不从心。“现在我成了企业员工，只需要按时上班，做一些分拣工作就能领到每月2600元的工资，特别满足！”王绣说。

随着企业发展，杨斌开始潜心钻研枸杞销售。2021年，他涉足电商领域，率先示范系统学习了“互联网+新零售”知识、短视频直播带货等课程。“学完回来后，我自己尝试直播带货，仅用几天时间，就卖了近万元。”杨斌说。嗅到商机后，他发现本地八宝茶十分受欢迎，但没有地方再重生产车间。2023年初，恰好正逢崇兴镇台子村利用闲置校舍资源打造“为民富民聚集区”，引导企业把车间设在群众“家门口”。于是，杨斌与镇政府商量，通过村企联营，在台子村的村部打造了八宝茶车间。

走进宽敞明亮的八宝茶车间，茶香满溢。工人们将冰糖、枸杞、核桃仁、桂圆、葡萄干等配料进行挑选打包，打包好的八宝茶被配送到早茶店、餐厅和各个超市。杨斌说：“我们的八宝茶一共13个品类。线上通过抖音和微信朋友圈销售，线下向灵武市供销社、超市、餐厅推销，最多的时候每天能销售2000袋。”

在车间一旁的直播间内，员工张梅(化名)正在直播：“我们这是绿色、无任何添加剂的枸杞，在地里摘下就能吃。小包装一袋10克，一盒26袋，方便营养……”张梅是肢体残疾人，小时候因意外导致左手残缺，但她靓丽的外形、标准的普通话、热情的笑容令直播间一直人气满满。“我对这个工作很满意，收入也还可以。”张梅高兴地说。

“未来，我们还将和大寨子集市合作开发桑葚酒和手工醋，把台子村的增收产业做强做大，更好地

解决村民就业问题。”台子村党支部书记杨志明说。

目前，杨斌的直播间已经入驻天猫、京东、苏宁、拼多多等平台，将枸杞、八宝茶卖到福建、上海等地。对于家乡，杨斌有着无法割舍的情怀。他是农村长大的孩子，从小父辈就告诉他要好好学，“农门”跳龙门，一定要吃水不忘挖井人。杨斌一直谨记父辈的话，通过自己的努力，经过多年摸爬滚打，终于实现自己的人生价值。大力投资家乡，用企业力量助推家乡产业发展是他一直以来的心愿。“宁夏是我的家乡，回归故里是每个游子的责任与担当。”于他而言，助推家乡越来越好是他最大的夙愿。杨斌说，目前大寨子八宝茶车间每年能为在此就业的村民增收20万元左右，未来还将为更多村民提供就业岗位，让家乡亲人感到有一种幸福叫“在家门口就业”。

引领火电技术向“绿”而行

我区首家燃料全过程智能化电站诞生

本报记者 张红霞

近日，宁东电厂燃料全过程智能化管控系统正式上线运行，标志着宁夏区域首家燃料全过程智能化电站的诞生。这套系统的投入，不仅极大提升了燃料全过程管理的效率和质量，更在燃料管控“新质生产力”建设上迈出了坚实步伐。该厂燃料智能化系统通过运用信息、物联网、自动识别、智能化等多项技术，实现了汽运来煤采样、制样、储存、输送、化验等各作业环节的全过程自动化、无人化、智能化、集中化管理。

“宁东电厂燃料全过程智能化建设以‘一核引领，三程协同’思路全面推进。‘一核引领’指全面建设燃料

管控中心，使之成为燃料全局系统的智慧大脑，通过管控中心实现汽车煤入厂计量、采样、制样、存样等各环节集中管理功能。‘三程协同’指依托自动采样、自动制样、自动化验三大过程加持，全面开展燃料全过程智能化管控工作。”宁东电厂相关负责人介绍，通过一体化协同运行，实现采、制、化全过程智能化管控，为燃料智能化管控开辟了发展新方向。

记者了解到，燃料智能化管控系统由燃料入厂管理、采制样管理、化验综合管理、基础数据管理、审批单管理组成。燃料管控中心设置专人值守，全面协调汽车入厂、采样、

过磅等过程，并负责每日燃料收耗存报表生成及审核工作。通过管控中心的建立，实现了汽车煤入厂计量、采样、制样、存样、化验等各环节集中管理功能。自动采样系统现场配置了多个设备和相关系统，实现了汽车来煤入厂全自动化数据采集、采样、过磅功能，采样过程中根据车辆尺寸随机布点全自动采样，过磅过程中自动定位过磅并按矿别自动生成当日煤报表，形成管理规范化、工作标准化、信息集成化、设备自动化、过程可视化的高效运作模式，真正达到人与煤样隔离、人与数据隔离。

全自动化系统结合目前国内技术成熟的煤质检测设备，通过工业机器人及智能控制技术，实现了煤炭化验全过程的智能化升级。该系统可实现煤的工业分析(水分、灰分、挥发分)、发热量、全硫等煤质检测项目从样品自动称量、样品检测，到弃样(料)回收、器皿清扫等环节全自动连续操作、无人值守。

后续该厂将不断创新应用燃料全过程管理智能化技术，深入推进“一核引领，三程协同”燃料全过程智能化管理模式，加快优化燃料管理新质生产力步伐，改变固有的燃煤火电燃料管理理念，形成智慧化、数字化燃料管理电站，引领火电技术向“绿”而行，为社会发展提供稳定可靠的低碳、清洁动力。

中卫工业园区切实将“零跑路”落到实处

本报(记者 孙振星)“效率高、速度快、服务好……”日前，对于如今高效便捷的政务环境，宁夏晨光新材料有限公司办公室负责人吴翠萍给出了这样的评价。

宁夏晨光新材料有限公司成立于2022年5月，主要投资建设年产30万吨硅基及气凝胶新材料项目，对于该项目，中卫工业园区管委会安排专人全程代办前期相关行政审批手续。

“园区服务太周到了，为我们省去了很多麻烦。这种贴心的服务让我们觉得园区对企业很重视，在这里发展我们很有信心。”吴翠萍激动地说。

今年上半年，中卫工业园区服务大厅共办理各类事项120件，其中企业投资项目备案61件、建设项目用地预审与选址意见书2件、建设项目用地规划许可证4件、建设工程规划许可证14件、施工许可证22件、企业申请公租房审核13件、审核线上招投标项目信息3件、政府投资项目审批1件、协助企业招聘306人。

“我们指导所有事项办理完成后，会将证照送到企业门口，覆盖率达到95%，企业满意度100%，切实将企业‘零跑路’服务落到了实处。”中卫工业园区管委会经济发展局工作人员吕天行说，中卫工业园区管委会将持续将企业“零跑路”服务作为园区提升优化营商环境重要举措，全方位提升园区行政审批效率和服务水平，为园区重点项目早建成、早投产保驾护航。



近日，在济宁四通工程机械有限公司总装车间，工作人员在吊车生产线上工作。

山东省济宁市任城区近年来锚定新型工业化发展方向，扎实推进“助企攀登”行动，统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局，着力做强新材料、高端装备、新一代信息技术三大主导产业，着力构建现代化产业体系，推动县域经济高质量发展。

新华社发

月牙湖乡：让群众在“甜蜜事业”中持续增收致富

本报记者 吴倩

瓜果飘香丰收，特色产业促振兴。眼下，兴庆区月牙湖乡各类特色水果相继迎来采摘期，田间地头处处洋溢着丰收的喜悦，群众在“甜蜜事业”中持续增收致富。

走进月牙湖乡涌捷精品水果产业园，大棚内果满枝头，穿梭林间，阵阵果香扑鼻而来，绿油油的藤叶下一串串葡萄挂满枝头，散发着诱人的光芒。闻讯赶来采摘的游客三五成群，手持果篮和剪刀，在葡萄架下穿梭，精心挑选着自己心仪的葡萄。

“今天是周末，我带孩子来采摘，想让孩子感受一下田园生活。而且这

里的水果口感好，我打算多摘一些带回家给家人朋友尝尝。”游客李嘉宝说。“我们种植的葡萄品种叫蜜光，口感香甜，共种植了31亩。葡萄7月初开始上市，将持续至8月中旬。除了销往本地各大商超外，还会销往北京、上海、西安等城市。”园区负责人苏月梅告诉记者，她是月牙湖乡小塘村人，从2017年便开始来到涌捷精品水果产业园工作，在这里她一个月能拿到4000元至5000元工资，还能学到种植技术，现在她已经成为园区技术负责人。

边走边聊，记者跟随苏月梅前

往隔壁的无花果大棚，一进大棚，就能闻到无花果特有的清香。“我们的无花果从7月中旬开始上市，将持续至10月底左右，目前种植规模达到33亩，主要是通过游客采摘和电商这两种渠道进行销售。”苏月梅介绍，月牙湖乡独特的生态气候让这里种植的无花果口感软糯甘甜，深受游客喜爱。

盛夏时节，西瓜是必不可少的一种水果。最近，月牙湖乡滨河家园二村80亩林下西瓜喜获丰收，负责采摘的村民们正忙着将摘好的西瓜装袋、装车，忙得不亦乐乎。

滨河家园二村村民马生芳抱着一颗大西瓜对记者说道：“我们村种的西瓜甜度高，口感好，今年收成也好，欢迎大家来品尝。”

据滨河家园二村党支部书记董应虎介绍，滨河家园二村从2022年开始，在自治区林草局的帮助下，利用闲置的老旧果园，因地制宜种植190亩矮化苹果、40亩红葡萄、40亩葡萄，并充分利用林下空地，达到“短期得利，近期得利”的目标。先后种植山东大葱、西瓜、红薯、地瓜等作物，每年为村集体经济增加15万元收入，也解决了一部分村民的就业。

我区举办非公企业出资人暨全区商会会长、秘书长培训班

本报讯(记者 吴倩)近日，自治区非公有制经济组织和社会组织工委、自治区工商联联合举办全区非公企业出资人暨全区商会会长、秘书长培训班。

此次培训邀请有关领导、中央党校、自治区党校知名专家宣讲党的二十届三中全会精神，围绕学习贯彻习近平总书记考察宁夏重要讲话精神、铸牢中华民族共同体意识、进一步深化商会改革、培育和发展中国特色商会组织等内容进行专题授课，对商会和民营企业负责人、秘书长进行系统培训，全面提升企业能力素质，为推进商会和民营企业高质量发展聚势赋能。

培训期间，组织学员观摩了姚伏镇灯塔美丽宜居生态新村、通伏乡集中村高标准农田建设模式，考察了泰金种业、吉元冶金等平罗县农业、工业代表性企业。座谈会上，平罗县委和政府及相关部门推介了平罗县资源禀赋、产业优势、优惠政

策、招商需求等，聘任宁夏浙江商会会长王仙富、宁夏四川商会会长雷勇等10名会长为招商大使。

在分组讨论中，学员们围绕贯彻落实党的二十届三中全会精神，促进新时代工商联所属商会改革发展、发挥商会会长、秘书长职能等进行讨论，就当前商会和民营企业发展中存在的问题进行交流，进一步拓宽了工作思路，共享了工作经验，介绍了商会工作创新办法、务实举措。大家表示，要认真学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，按照自治区党委十三届八次全会精神，以党建引领商会规范化建设，充分发挥商协会桥梁纽带作用，围绕中心、服务大局，搭建好各类服务平台，更好凝聚、服务会员，努力建设成为政治引导、经济服务、诉求反映、权益维护、诚信自律、协同参与社会治理的中国特色商会组织。

面对面问需于企 实打实精准服务

石嘴山市第二次民营企业纾困解难集中办公会召开

本报(记者 吴倩)8月5日，石嘴山市召开第二次民营企业纾困解难集中办公会，全面贯彻落实党的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神，进一步查找解决企业生产经营中的实际困难和问题，齐心协力推动企业稳定生产经营、经济高质量发展。

会议通报了第一批企业纾困解难反映问题交办情况，大窑饮品、永生科技等14家企业代表发言，县区、有关部门逐项研究答复企业提出的生产经营、市场拓展、资金周转、政策落实等具体问题，并要求加大跟踪督办力度，持续推动落实。

石嘴山市将进一步增强发展壮大民营经济的自觉和行动自觉，全力帮助企业解决发展中遇到

的困难和问题，助力企业更好发展。着力强化政策落实，持续推进惠企政策“免申即享”“即申即享”，建立政策实施效果动态评估机制，确保政策发挥最大效用。着力破解瓶颈难题，及时帮助企业破解融资、土地、用工等方面难题。着力优化营商环境，健全法治对民营经济的平等保护和政府守信践诺机制，确保民营企业市场准入、审批许可、经营运行等方面公平参与市场竞争；坚持以“高效办成一件事”为牵引，最大限度地减少行政审批事项、缩短审批时限、提高审批效率。着力加强产业引导，指导本地产业链上下游企业之间深化产业配套，强化产销衔接，不断降低成本、提高效率，让企业实现互利共赢。

海原县李旺镇：

南部山区崛起的物流重镇

本报记者 孙振星

近日，在海原县李旺镇汽车物流园区，检测人员对一辆货车车辆进行审验，查外观、上检测台、测尾气，再查反光镜、安全带、灭火器……整个审车过程严格细致，确保每一辆货车都符合安全标准。

近年来，海原县李旺镇立足交通物流中心镇定位，积极探索推行“交通+物流+产业”融合发展模式，交通物流产业实现了从小到大、从少到多、从弱到强的蜕变。

李旺镇位于海原县东部，辖区内国道省道集中，每天途经车辆约8500辆。全镇现有大型货运车辆保有量、销售量逐年攀升，货运车辆每月净收入约2.5万元至3万元，货运司机人均月工资7000元，带动与货运相关的汽车维修、装潢、洗车等行业门店达49家，从业人员达150余人，李旺镇群众靠着交通物流产业逐步走上致富路。

为全力促进交通物流产业发展，为镇域经济发展赋能聚力，李旺镇深入学习运用“千万工程”经验，按照海原县“四个示范县”建设总体要求，加快推动交通物流产业规模化、集约化、产业化发展，以交通物流产业高质量发展助力乡村振兴、助推群众致富，采取“市场主导、政府引导、社会参与”发展模式，投资近6000万元，建设了集汽车运输、车辆审验、销售维修、货运网络信息平

台和餐饮宾馆等为一体的综合性现代化汽车物流园区。

李旺镇副镇长金涛告诉记者，李旺镇汽车物流园项目投入运营后，可新增稳定就业岗位100余人，预计年审验车辆约1.5万辆，可接待各类车辆近10万辆车次，年营业收入预计可达1500万元以上，带动实现运输业收入6亿元，打造乡村经济新的增长极。园区的建设对促进李旺镇经济发展、完善城镇功能、整合交通物流运输等资源及提升产业竞争力起到关键性作用，将助推海原县货运数字赋能、地企联动发展进入“快车道”。

“李旺镇坚持党建引领，结合该镇汽车物流产业发展实际和海原县‘塞上红运’货运党建品牌，构筑起‘支部+公司+协会+运输户’矩阵，充分发挥园区集聚功能，提高运作效率、降低运营成本，最大限度地补齐分散式物流短板。”李旺镇镇长李广强介绍，李旺镇依托“塞上红运”“梦驼铃司机帮”App，把法律援助、诉求转办、货源信息、风险救助等功能嵌入智慧党建物流平台，为货运司机党员提供一站式服务，促进货车司机节本增收。据测算，通过智慧党建物流平台，货车空载率可降低14%，平均等待时间由原来的1至3天降至1天以内，年均货运收益可增长31.25%。

提质增效 上半年机械工业运行有“新”意

新华社北京8月7日电 记者7日从中国机械工业联合会获悉，上半年，我国机械工业运行总体平稳、稳中有进，汽车、电工装备等重点产品表现稳健，新动能新优势加快培育。

上半年，我国机械工业增加值增速总体稳定，机械工业主要涉及的五个国民经济行业大类增加值均实现同比增长。其中，汽车行业带动作用明显，增加值同比增长9.8%。上半年，重点监测的122种机械产品中，75种产量同比增长，占比61.5%。

行业保持平稳运行的同时，新动能不断发展壮大。上半年，新能源汽车产销同比分别增长30.1%和

32.0%，工业机器人产量同比增长9.6%。上半年国内新增发电装机中，新能源占比达85%。

中国机械工业联合会执行副会长罗俊杰说，近年来，机械工业聚焦产业链供应链的关键环节和薄弱环节，加快推进关键核心技术和设备的自主研发。上半年，一批自主研发成果集中涌现，产业链供应链韧性和安全水平进一步提升。

罗俊杰说，尽管机械工业面临的内外部环境依然复杂，行业运行仍存在压力，但发展机遇大于挑战，有利条件强于不利因素，预计下半年机械工业经济运行将延续稳中有进的态势。